



清浅时光

草原恋歌

文/刘海东

轻风吹拂季节的绿意,细雨飘洒一夜的芬芳。朦胧的天幕被鸟儿的啼鸣声叫醒,太阳的晨光一点点撕开云层,然后豁然明亮,阳光如一锅钢水劈头浇下,让人不禁拿手挡住眼睛,一日的早晨就这样突然的降临了。

伴着清晨的萧瑟,我漫步来到赛汗塔拉城中草原,站在草原深处,牧草及膝,草香花香阵阵袭击鼻腔,眼睛对大自然的饥渴就这么突然被填满,令我不禁一阵眩晕,这里的草原也恍惚就是那时的草原,虽青春已不再,可草原仍在,那些青春的记忆也仿佛一下子堆满了脑海——二十年前的今天,我青春飞扬、意气风发,军校毕业来到包头,从此便与赛汗塔拉结下了不解之缘,闲暇之余总会来到这里,放飞心情,驱散迷茫,感受草原胸怀!

今日草原的清晨像是被水洗过一样的干净,空气中夹杂着莫名的香气,说不出是草香还是花香,这样的味道让鼻腔特别的通透,让人想起《红楼梦》里宝玉的贴身丫头袭人的名字,那是宝玉从一首诗里摘得的一句“香气袭人”而起的名字,这样的空气恰也可以用到“香气袭人”这一句。此时的天上也竟然没有一丝云,天空蓝得空灵透彻,浩瀚高远。我微闭双眼使劲地呼吸着,好想把这散发清香的空气都吸进肺腑,来一次置换。真好啊!这样的早晨在城市里是无论如何也见不到的。这样的早晨还有一群年轻朝气的慢跑伙伴,我感觉自己也年轻了许多。

一眼望穿广袤无垠的草原,安静的敖包、葱郁的红柳林、悠闲的圣鹿源、陶醉灵魂的薰衣草、大隐于市的格桑花,都在盈盈生辉。在绿茵茵的草地上,任由鹿群踏蹄尽情驰骋;在柔风中,马儿自由地吃着草;在碧水里,野鹤蓬着黑灰色的羽毛悠闲散步,与那些鹿儿马儿保持一定距离,却互不打扰。

草绿的荡漾,天蓝的壮阔,正是“天苍苍,野茫茫,风吹草低见牛羊”的真实写照。此时此刻,草原好像包容了一切,涵盖了一切。如果可以,此时的我好想牵一匹马儿飞身而上,与草原融于一色。

每每有远方的朋友来玩,我都会把他

们带到赛汗塔拉,找一顶蒙古包,来一只烤全羊,或上一盘手扒肉,喝上奶茶与奶酒的同时,欣赏蒙古长调,尽情领略草原民族的文化内涵。

就着甜美的月色、温情的篝火与牧草的清香,没有不醉的,没有说不想再来的,只有说不想走的。

继续欣赏草原夜晚与夜色的玄妙与美奂。草原的夜晚,是收获星星的时辰,澄明透彻得让你心旌荡漾,由不得要躺在温暖的草地上,仰望一下星空,放纵地躺在静谧的草原,仰望伸手可及的亿万星星,你会真正懂得什么叫沉默是金。想流泪的,你就尽情地流吧,面对星星说出你的伤心事。想笑的,你就笑吧,但最好微笑地与星星凝视。也许,你什么也不想表达,那就看着点点的繁星发会儿呆吧。星星就是宇宙的文字,在草原之夜神秘地展开。在城市的夜空里,已经很难看到星罗棋布的星空图了,偶尔一两颗寥落的星子眨着眼睛,也只会让人望空兴叹。

草原的星空是会让你终生难忘的,深邃墨蓝的夜空,银河像草原一样宽阔而明亮,大大小小的星子竟挤挤挨挨占满夜空。草原夜色的风很冷,星空却给人很温暖的感觉,牛郎织女星闪着泪眼,遥遥相望;大熊、小熊等星座熠熠闪着光,竟然妩媚动人。无法形容草原星空的浩瀚,仰望这样明亮温暖的夜空,不能不被感动,不能不流连忘返。我愿意就这样躺在星空下,感受牛郎织女的无奈相思,任银河像泪水一样不绝地流淌。

“美丽的草原我的家”,此时的我就这样在赛汗塔拉的星空下,听银河流动,观繁星闪烁;那天籁之音,就这样在城中草原的怀抱里绵绵悠长。

天高云淡望断南飞雁。伴着微妙的夜色,驱车离开,望着窗外匆匆而过的景色,听着车里那首熟悉的歌曲“陪你一起看草原”,好像又回到了年轻时光,那时的草原和这里一样。

听不够,马头琴悠扬的歌唱;看不够,红花绿草围绕的毡房;闻不够,奶茶香飘千里;爱不够,骏马驰骋雄鹰在飞翔!漫漫边关云和月,无论鲜花芳草与悠扬牧歌,都无法真正诠释出赛汗塔拉城中草原最美的诗行!

人生絮语

细花小于米

文/刘朝侠

途经一片草地,见地上有一些微小的白点,伏身观察,竟然是一丛小如江米的花,贴地绽放。跪下来细看这些卑微而奇异的小花,白中带粉、粉中泛绿,有些洋溢出洁净的淡蓝,让我久久不忍离去。

天天路过,天天观察,这片不知名的小花像落入草丛的星星,闪闪烁烁,不断扩展,日益繁盛。

拍了几张照片,附了句:“细花小于米,素颜淡如烟”,发到网上。漫画家老阿把它画成了一幅精彩的国画。远方的同学留言,说此花为点地梅,并附上秦观《浣溪沙·漠漠轻寒上小楼》中的词句:“自在飞花轻似梦,无边丝雨细如愁”。

点地梅,细花如米贴地开,花小开五瓣,形状似梅花,确实花如其名,名如其花。细花似繁星,点点如雪皎,在众花之中别有姿韵。

如果你匆匆赶路,不仔细看脚下,很难发现它。它是那么矮小,矮到贴着地皮生长,几乎低到尘埃里。如果你不伏下身去,以同样卑微的身姿蹲下、跪下,端详欣赏它,就领略不到它那沉静而璀璨的美,体会到它们一簇簇生长、密密排列氤氲出的浩瀚的气势。繁星点点的点地梅亦如晶莹的繁星般多彩,它也会幻化色彩,初开时为白色,开着开着变出嫩绿、粉红、浅蓝、淡紫,似童话般神奇。

回家的路上,发现一丛比点地梅还小的花。淡蓝色的小花比小米还小。褐色的花茎举着绿中点雪或绿中泛红的花蕾,绽放出宛若粟米、小而精美的兰花,在绿叶的衬托下,煞是好看。

这花初看一片幽兰,细看亦有微妙的区别,花朵有白有蓝有紫,花心淡黄,正中微深,色如鸡蛋黄。毫米方圆的花,小得楚楚可怜,又楚楚可爱。它微小的美要靠你去发现。

小小的花喜欢沿着路边的地砖生长,密密集集地铺展着,以极其细小的娇艳展示着无所畏惧、从容不迫的自信。

此花叫附地草,又称附地菜。说它是菜,自然可以食用,采摘嫩苗嫩叶,洗净后入沸水焯烫,然后凉拌或者炒食,也可与杂粮面拌在一起蒸着吃。它全草入药,理气止痛,主治胃胀、痢疾、毒痈、跌打肿痛、风湿顽麻。在灾年自然救过不少人的性命。

附地草的阵势似乎为了昭示看似微小实则非凡,给弱者以生存的信心。它不但开花,还结果,小小的果实呈现四面形,很有意思。

看着这微小而灿烂的小花,有时想,与其在滚滚红尘中无以振拔,倒不如化作一朵幽微的附地草花。

